

УДК 617-089-053.2(092)

## ПРОФЕССОР Г. Н. РУМЯНЦЕВА: ЖЕНСКИЙ ПОДХОД К МУЖСКОЙ ПРОФЕССИИ (К 85-ЛЕТНЕМУ ЮБИЛЕЮ ЗАСЛУЖЕННОГО ВРАЧА РОССИИ)

**М. А. Страхов**

*Кафедра сердечно-сосудистой хирургии*

*ФГБОУ ВО Тверской государственной медицинской университет Минздрава России, Тверь*

**Аннотация.** В статье, приуроченной к 85-летию юбилею заслуженного врача России профессора Г. Н. Румянцевой, освещен ее профессиональный путь исследователя и детского уролога, успехи и достижения руководимого ею коллектива кафедры детской хирургии Тверского государственного медицинского университета.

**Ключевые слова:** Г. Н. Румянцева, юбилей, детская хирургия, детская урология.

## PROFESSOR G. N. RUMYANTSEVA: A FEMALE APPROACH TO A MALE PROFESSION (FOR THE 85TH ANNIVERSARY OF THE HONORED DOCTOR OF RUSSIA)

**M. A. Strakhov**

*Tver State Medical University*

**Abstract.** In an article dedicated to the 85th anniversary of the Honored Doctor of Russia, Professor G. N. Rumyantseva, her professional path as a researcher and pediatric urologist, the successes and achievements of the team of the Department of Pediatric Surgery of Tver State Medical University, led by her, are highlighted.

**Key words:** G. N. Rumyantsev, anniversary, pediatric surgery, pediatric urology.



Тверской государственной медицинской университет — вуз с богатой многолетней историей и славными академическими традициями. Его заслуженная слава десятилетиями кропотливо создавалась и непрерывно преумножалась благодаря таланту и важной работе многих авторитетных ученых, создавших в его стенах врачебные и педагогические коллективы, научные школы и направления, которые были и

остаются важной и признанной частью огромного медицинского сообщества в масштабах всей страны. Буквально в каждой медицинской специальности — будь то стоматология, терапия, хирургия или любая другая профессиональная сфера врачевания — коллектив Тверского ГМУ может с гордостью назвать имена своих выдающихся ученых, внесших весомый вклад в науку и медицинскую практику не только Верхневолжья, но и всей России.

В сфере детской хирургии любой выпускник, сотрудник вуза или практический врач сходу назовет имя главного представителя этой благородной медицинской специальности на Тверской земле — заслуженного врача России, основателя и бессменного руководителя кафедры детской хирургии Тверского ГМУ, доктора медицинских наук, профессора Галины Николаевны Румянцевой, которая в 2023 году отмечает славный юбилей.

Галина Николаевна родилась 29 декабря 1938 года, ее детские годы прошли в непростые военные годы. Являясь ребенком в большой многодетной семье, где все тяготы по воспитанию детей взяла на себя мама, юная Галя довольно быстро повзрослела и привыкла к труду и ответственности не только за себя, но и за своих родных и близких. Эти, далеко не безоблачные и светлые годы её жизни, уже в детском возрасте сформировали доминантную черту её многогранного характера — желание помочь ближнему, стремление быть полезной тем, кто в этом нуждается, не оставаться безучастной к чужому горю и страданию. Именно военное время и послевоенные годы сформировали в ней, совсем юной и весьма спо-

собной девочке, стержень будущей профессиональной жизни. Она — золотая медалистка, проявившая себя в танцах и литературе, в 1956 году без экзаменов поступает на лечебный факультет только что переехавшего в город Калинин знаменитого Ленинградского мединститута.

Галина успешно справлялась с учебой, интерес к самой благородной и важной человеческой профессии с каждым новым курсом только возрастал. Получив в 1962 году специальность врача, и делая первые шаги в практической медицине, Галина Николаевна быстро поняла, что хочет связать свою жизнь только с хирургией. Согласитесь, не совсем стандартное решение для юной девушки — профессия, как многие считали и считают, совсем не женская, требующая повышенной ответственности и предполагающая умение быстро и точно принимать важные решения. Именно этому научили её детские годы, пропитанные тревогой, горем и человеческой болью, мимо которой она не могла пройти мимо. Да и умение все делать своими руками — тот навык, который определяет философию хирургии.

Отчетливо понимая, что научиться этой сложной и ответственной профессии можно только у истинных мастеров-хирургов и опытных практиков, Галина Николаевна решает ехать в Москву, где в 1968 году поступает в ординатуру на кафедру детской хирургии в Центральный ордена Ленина институт усовершенствования врачей (ЦОЛИУВ). В то время именно там активно работали и преподавали выдающиеся отечественные специалисты в области детской хирургии в СССР — С. Я. Долецкий, И. И. Ленюшкин, Ю. П. Терехов, В. Г. Кондаков, В. В. Гаврюшов и многие другие, чьи имена сегодня мы знаем по хрестоматийным практическим руководствам. Наиболее яркое впечатление как о человеке, ученом и виртуозном хирурге осталось у нее о Станиславе Яковлевиче Долецком — патриархе детской хирургии в нашей стране, который стал научным руководителем её будущей кандидатской диссертации и главным учителем на всю жизнь. Он разглядел в усердной и целеустремленной девочке, дежурившей по несколько ночей подряд в клинике, чтобы только «постоять на крючках» в операционной, тот потенциал, который спустя годы с лихвой оправдал его доверие.

Именно пример С.Я. Долецкого, его коллег и учеников, находящихся в непрерывном научном поиске, убедил Галину Николаевну, стремящуюся достичь во всем самой сути и глубины, что для будущего успеха она просто обязана заниматься научной деятельностью. Это стремление было поддержано мудрым наставником, поэтому сразу после ординатуры она поступает в аспирантуру по детской хирургии.

Тема научного исследования была связана с проблемами детской урологии — Галина Николаевна к тому моменту выбрала именно это направление в хирургии. На выбор темы повлияла ситуация в её родном городе Калинин, куда она планировала вернуться после московских стажировок. В те годы на периферии не было ни одного детского уролога, поэтому руководство департамента здравоохранения г.

Калинина поручило Галине Николаевне получить специальность уролога, вернуться в родной город и начать активную практическую деятельность.

Молодой аспирантке пришлось 5 лет ездить на электричке из Калинин в Москву в научно-исследовательский центр, где она набирала клинический материал, изучала нужную литературу и участвовала в операциях со своими прославленными наставниками.

В 1974 году Галина Николаевна Румянцева успешно защитила кандидатскую диссертацию на тему: «Оперативное лечение хирургических форм удвоенной почки у детей». Не оставляя практической деятельности, она увлеклась и педагогической работой, став ассистентом кафедры госпитальной хирургии Калининского мединститута, где открыла для себя новое призвание — растить учеников, формировать команду врачей-профессионалов. При этом более 10 лет Г. Н. Румянцева упорно и кропотливо набирала клинический материал для будущего докторского диссертационного исследования. И в 1989 году под руководством заслуженного врача России профессора А. Д. Никольского, который возглавлял тогда кафедру госпитальной хирургии КГМИ и внес огромный вклад в развитие взрослой урологии на Тверской земле, в Московском центральном НИИ урологии Галина Николаевна с большим успехом защитила докторскую диссертацию на тему: «Оперативное лечение нарушений уродинамики мочеточников у детей».

После защиты докторской диссертации руководство КГМИ доверило Г. Н. Румянцевой возглавить самостоятельный курс детской хирургии, который в 1991 году по инициативе и при поддержке ректора, профессора Б. Н. Давыдова и декана педиатрического факультета профессора А. Ф. Виноградова был преобразован в самостоятельную кафедру детской хирургии. Это дало старт новому периоду в истории здравоохранения Верхневолжья. Главенствующую и определяющую роль организатора и создателя взяла на себя именно Галина Николаевна, ставшая не только активным ученым и ведущим урологом-практиком, но и учителем и научным руководителем для целой плеяды детских хирургов и урологов, пополнивших ряды докторов Твери и многих населенных пунктов области.

Важно отметить, что с первых дней работы научные интересы кафедры детской хирургии, направляемой профессором Г. Н. Румянцевой, не были ограничены исключительно проблемами детской урологии — в число сотрудников и ассистентов нового коллектива вошли представители всех направлений детской хирургии. Решались и вопросы смежных специальностей — экстренной и плановой, чистой и гнойной хирургии, а также травматологии, ортопедии, онкологии, нейрохирургии, лучевой диагностики. Детская урология была и остается главной профессиональной любовью Галины Николаевны, её гордостью и основным делом всей её жизни, ей она осталась верна без малого 50 лет жизни.

К 1994 году масштабы профессиональной медицинской деятельности доктора Г. Н. Румянцевой и её коллег настолько изменили все региональное здравоохранение педиатрического сектора, что руковод-

ство медицинского департамента области поддержало идею Галины Николаевны о создании первого в регионе уроandroлогического центра в областной детской клинической больнице. Здесь было открыто и специализированное урологическое отделение, ставшее основной клинической базой кафедры. Каждый нюанс отлаженной и выстроенной работы этого подразделения ДОКБ формировался именно профессором Г. Н. Румянцевой по образцу самых передовых столичных клиник. Здесь проводятся коллегиальные разборы самых сложных случаев, сравнительный анализ аналогичных клинических ситуаций по материалам зарубежной и отечественной литературы, обеспечивается мультидисциплинарный подход к поиску метода лечения, миниинвазивность в выборе вмешательств, динамическое наблюдение каждого вылеченного ребенка. Профессионализму специалистов могут позавидовать многие столичные клиники: все врачи имеют ученые докторские или кандидатские степени, высшие профессиональные категории, почетные звания, заслуженные награды.

В 2021 году кафедра детской хирургии Тверского ГМУ отметила 30-летний юбилей своей деятельности. Достаточно значимая и достойная дата и для вуза, и, конечно, для кафедрального коллектива. За эти годы под руководством профессора Г. Н. Румянцевой вышли в свет более 600 научных статей и десятки монографий на самые разнообразные темы, накоплен уникальный клинический опыт, спасший жизнь и здоровье страдающим детям. Кафедра детской хирургии Тверского ГМУ всегда являлась и по сей день остается одной из лучших клинических кафедр университета. Это касается публикационной активности, уровня подготовки научных кадров, участия в научно-практических конференциях, форумах и съездах. На базе кафедры защищено 27 кандидатских и 4 докторские диссертации, путевку в самостоятельную профессиональную жизнь получили более 50 ординаторов, ставших в итоге успешными практическими врачами в самых различных уголках нашей страны и государствах зарубежья. По самым приблизительным подсчетам кафедра, возглавляемая профессором Г. Н. Румянцевой, в течение 30 лет ежегодно давала вузу, как минимум, одного кандидата или доктора наук.

Подводя итог, можно смело заключить: профессор Галина Николаевна Румянцева, хрупкая женщина с волевым и сильным характером, прошла довольно сложный, во многом тернистый путь ученого и практического хирурга, при этом всегда ставила амбициозные цели и добивалась достойного результата. В послужном списке Галины Николаевны десятки почетных грамот и благодарственных писем самого высокого ранга, дипломы лауреата множества профессиональных премий и конкурсов («Архимед», премии имени С. Д. Терновского, В. П. Немсадзе, З. Б. Пирятинского и др.), она удостоена высокого звания «Заслуженный врач России» и медали «Во благо земли Тверской». В профессиональной среде детских хирургов России профессор Г. Н. Румянцева — почетный гость и главный эксперт на всех самых значимых и масштабных научных симпозиумах

и конференциях, где неизменно с докладами выступает она сама и её талантливые ученики и коллеги.

В чем же секрет такого поразительного успеха этой удивительной женщины в совсем неженской профессии? Ответ очевиден — в непоколебимой вере в себя, упорстве и труде, а еще — в честном отношении к тому делу, которое она продолжает успешно делать с чувством оправданного, заслуженного и исключительного достоинства, оставаясь верной своим нравственным ценностям и умению отстаивать интересы дела. Согласитесь, способности доказывать очевидную правоту и добиваться желаемого, отстаивать истинные профессиональные и человеческие ценности у профессора Г. Н. Румянцевой можно поучиться. Вся жизненная история профессора Галины Николаевны Румянцевой свидетельствует, что умение держать удар, высказать свое мнение, поступать при этом великодушно, проявлять терпение и упорство, на совесть делать свое дело и отвечать за свои слова — неотъемлемые качества ее совсем неженского характера. Именно в этом, как нам кажется, кроется главный секрет её долгой, продуктивной и невероятно успешной деятельности на ниве тверского здравоохранения и медицинской науки.

Нам же остается сердечно поздравить Галину Николаевну с юбилейным Днём рождения, от души пожелать ей крепкого здоровья, душевного благополучия, профессионального долголетия и новых успехов и достижений в научной и педагогической деятельности!

Пусть Ваши талантливые ученики и последователи сохранят и с достоинством и гордостью пронесут через годы те замечательные традиции и фундаментальные основы в науке и практике, которыми вы их щедро наградили!

*Страхов Максим Александрович (контактное лицо) — к.м.н., доцент кафедры сердечно-сосудистой хирургии ФГБОУ ВО Тверской государственной медицинской университет Минздрава России; член Союза журналистов России; 170100, Тверь, ул. Советская, д. 4; Тел. 8-919-055-29-14; mastr-dok@mail.ru*

*Поступила 05.10.2023.*